

北京有“朝阳群众”,南京也有一群耳聪目明的“秦淮百姓” 保洁员扫到死麻雀,帮助破获涉枪案 广场舞大妈观察耳环,发现抢夺嫌疑人

保洁员扫到几只死麻雀,帮助南京秦淮警方破获了一起涉枪案件;卖煎饼的老伯观察细致,揪出了一名抢劫嫌疑人;广场舞大妈也能提供破案线索,助破金耳环连环抢夺案……北京的“朝阳群众”向警方提供线索,助破大量案件,南京也有类似的群体,警方亲切地称呼他们为“秦淮百姓”。昨天,南京秦淮警方向现代快报揭秘他们不为人知的故事。

通讯员 秦公轩
现代快报记者 陶维洲



漫画 俞晓翔

“秦淮百姓”身份百变,有近8000人

去年8月的一天,止马营派出所接到一名小区保洁员反映,他在打扫卫生时,发现小区内有几只死去的麻雀。麻雀身上有弹孔,怀疑有人非法持有枪支。接到这个线索后,秦淮警方立即成立专案组。经过紧张的外围调查、情报分析、轨迹追踪,专案组发现了嫌疑人杨某某的落脚点。当晚6点左右,民警果断出击,在杨某某暂住处成功查获左轮手枪一支、枪管三根、弹药若干,

以及一批制、改枪械工具。

“给我们提供线索的保洁员其实就是‘秦淮百姓’的一员。”南京秦淮公安分局相关负责人介绍,为了更好地挖掘各类情报信息,南京秦淮警方通过筛选,在不同职业、不同年龄、不同区域的人员中挑选了一批信息员,并对他们进行培训,这样的信息员有近8000人,他们隐藏在各行各业,拥有百变身份,为警方提供各种破案线索。

提供线索能帮助破案,也能帮助救人

民警介绍,“秦淮百姓”熟悉社情,不仅能提供大量破案线索,还能提供一些隐患信息。

今年5月,大光路派出所接到市民报警,称遭遇抢劫。虽然是大白天发案,但民警连续走访了两天也没有找到什么线索。就在民警为难的时候,在案发小区门口做煎饼的老张给民警提供了一条线索,称他发现一名男子比较可疑。每天在店铺吃早饭的老李有一件他女儿从美国买的衣服,他经常穿,最近来吃早饭的时候,却说这件衣服不见了。而就在抢劫案件发生的那天,有一个陌生男子居然穿着与老李一样的衣服来买早饭。根据老张

提供的线索,警方很快就明确了嫌疑人的身份,案发的第三天警方在嫌疑人刘某的群租房内成功实施抓捕。刘某被带回派出所后很快就交代了自己入室抢劫的事实,但他怎么也没想到自己顺手拿了一件衣服会成为警方破案的关键。

今年暴雨期间,社区民警接到一名“秦淮百姓”电话,称小区里一个老人已经两天没出现了。接到这条信息后,民警立即冒雨到该居民家中查看,发现这名老人已经昏迷不清躺在床上。经过民警的及时救助,老人脱离了生命危险。“如果不是‘秦淮百姓’提供线索,一条生命就可能逝去。”民警说。

奖励机制促进信息甄别

近8000名“秦淮百姓”,他们提供的信息可谓是海量的,但其中有多少有效信息呢?这需要信息员本身的甄别能力。为此,南京秦淮警方设立了一套奖励淘汰机制,对于信息员提供的有效线索进行奖励,奖励范围从50元到1000元不等,而优秀的信息员都有相应的称号、评估,逐渐形成优胜劣汰的队伍管理格局,推动信息员的可持续性发展,促进信息甄别。

今年2月中旬,南京市秦淮区连续发生多起抢夺金耳环案件,受害人基本都是老年人。由于此案线索太少,警方除了明确嫌疑人住在朝天宫附近以外,没有其他进展。就在案件侦破陷入僵局的时候,“秦淮百姓”一员——在朝天宫广场跳舞的大妈反映了一个情况。她发现一个人连续好几天都戴不同款式的耳环,联想到近期发生的连环金耳环抢夺案,她便怀疑上了这名女子。

得到这个线索后,警方立即开展工作,通过对该女子的跟踪调查,果然发现她就是犯罪嫌疑人。案件侦破后,对大妈提供的线索,警方给予了一定的经济奖励。



南京作为六朝古都,地底下留存了大量文物,很多建设项目施工时,往往就会挖到一些古董。为了保护文物,南京对于施工部门有明确规定,一旦挖到古董要进行保护,并将挖到的器物主动上交相关部门。但南京某工地负责人却在明知有相关规定的情况下,将出土的大量古钱币私自留存。近日,涉事的工地负责人叶氏兄弟因涉嫌盗窃被依法批准逮捕。

现代快报记者 陶维洲

工地挖出古钱币任性负责人“打包运走” 因涉嫌盗窃被依法批准逮捕

市场上突然出现稀罕古钱币

今年3月,南京秦淮区文化局接到一些文保工作者反映,称古玩市场上突然出现了一些东吴时期的古钱币,十分罕见,不知其来源。文化部门立即展开调查,经过走访得知,这些古钱币是从一个施工工地流出来的,贩卖者是工地的工人。

根据我国文物保护法规定,“中华人民共和国境内地下、内水和领海中遗存的一切文物,属于国家所有”。对于施工单位,南京市也有相关规定,挖掘到文物后要主动上交。那么这些古钱币是不是该工地施工中发现的呢?调查人员经过走访得知,去年10月的一天,工地施工时挖掘出大量古钱币,当时就有不少工人哄抢,这些流入市场的古钱币应该就是当时哄抢而得。不过,被哄抢的古钱币只是极少的一部分。据工人反映,当时发生哄抢后,工地负责人叶氏兄弟立即制止了这一行为,并表示此事由工地统一处理。

后来,这些古钱币貌似被叶氏兄弟给拉走了,不知去向。秦淮区文化局随即找到工地负责人叶氏兄弟沟通,但他们始终避而不见。无奈之下,秦淮区文化局报警求助。

挖到古钱币,工地负责人带土运走

南京秦淮公安分局双塘派出所接到报警后,立即展开调查。通过走访和调取事发当日的监控录像,民警看到了当时哄抢的场面,并发现

事发后,很快就来了一辆皮卡车,并开到了发现古钱币的地方。

“之后,有人指挥挖掘机,连古钱币带土,全部放到了皮卡车上,之后皮卡车便驶离了事发工地。”民警介绍,之后根据监控追踪,这辆皮卡车开到了长江二桥附近的一个工地,这个工地也是叶氏兄弟负责施工的。经过进一步调查,有知情人反映,当时让皮卡车连土带钱运走,就是叶氏兄弟授意。警方也发现,皮卡车在拉了“钱土”离开时,特意用布幔进行遮盖,有掩人耳目之嫌。

随后,民警找到了叶氏兄弟,经过多次做工作,4月21日,两人终于承认自己拿了那些古钱币,但一直保存在家中,并未贩卖。民警在他们家中搜出了被私藏的古钱币,经过清点共有100多枚。之后,这些古钱币被送往南京博物院进行鉴定。“此前我们对流入市场的一枚古钱币请文物专家进行了鉴定,是东吴时期的钱币,属于普通文物。”民警介绍。

调查过程中,民警看到在施工工地的办公室内张贴着相关规定,其中还有关于挖掘到地下文物该如何处置的流程图。“显然,作为工地负责人,叶氏兄弟是知道地下文物归国家所有,个人不得私藏。”民警认为,叶氏兄弟的行为属于明知故犯。

办案民警则告诉现代快报记者,根据相关司法解释,任何单位和个人,对于在施工生产中出土的文物,进行哄抢或者私抢私留的,以抢夺或者盗窃处理。经检察机关认定,叶氏兄弟的行为已经涉嫌盗窃,目前已被依法批准逮捕。

用声音倾听城市 南京万科2015三好品牌发布会

7月24日晚,南京万科2015三好品牌发布会在金陵饭店落下帷幕。在进驻南京的第15个年头,万科用南京首场TED式地产品牌发布会,在开辟与革新中重温了自己的15年风华历程,也在侃侃而谈间描绘了下一个时代的三好梦。

紧随城市脉搏,聆听城市心跳

与以往发布会不同的是,本次南京万科采取了TED式演讲的发布会风格,主持人是《万科周刊》前主编、与王石合著《道路与梦想》一书的缪川先生,而主讲人则是南京万科总经理付凯。正如所有的万科地产负责人本身就是一个故事一样,1998年即加入万科的付凯,历任深圳本部、北京万科、广州万科负责人,见证了万科在各个时代的蜕变与转型,他是万科一个时代的写照。在半个多小时演讲过程中,付凯用其幽默风趣的语言以及对万科的深知,高度凝练的概括了万科在过去几年间的形象转变及其背后的战略思维转变,并用生动的实例和万科故事,深入浅出的分析了万科三好以及南京万科在2015年

的战略布局。

在万科进驻南京的15年中,南京独有的文化和生活一直在影响着万科。这15年是南京巨变的15年,GDP高速增长、高铁贴地飞行、江北升级国家级……这15年也是万科紧随南京步伐的15年,从二道坝子的金色家园,到江宁核心的翡翠公园,万科每一步,都是在南京的发展脉搏中,用心跳出的城市之舞。

2015五大生活圈,8盘齐发

在发布会上,付凯着重强调了南京万科在2015年的品牌战略布局。在深耕南京15年之后,南京万科已经形成了15盘的战略布局,在这其中,有8个项目将在2015年处于销售状态,并在地域分布上呈现5大生活圈的状态。未来的万科,将以三好为内容,以五大生活圈为平台,继续深耕南京,为城市礼献理想人居生活。

2015南京万科三好品牌发布会的落幕,同时也意味着万科三好在南京的全面落地。好房子、好服务与好社区,是万科在多年人居探索后的智慧沉淀,是万科塑造理想城市生活的

三个基本象限,也是一次对于社区生活标准的重新定义。

万科好房子,希望通过设计、建筑材料以及空间性能,为业主提供健康、舒适的空间环境,让房子在理解与懂得家庭结构的过程中,获取生活的温度,从而成为真正意义上的家;万科好服务致力于关注与客户全程接触的触点,从置业到入住,提供全方位的贴心服务;万科好社区则通过和谐社区的打造,让每一个住在万科的人,重新找回健康丰盛的生活方式,在繁忙都市生活中,回归睦邻而居的时代。

(杜磊)



新闻延伸

上交文物如何奖励没有具体标准

近年来,民众挖掘到地下文物的新闻屡屡见诸报端,有人选择私藏,有人则选择上交国家,而两种选择最终引发的处罚和奖励也成为社会舆论的焦点。

南京市文广新局相关人士介绍,个人私藏文物不构成犯罪的,也将面临行政处罚。根据我国文物保护法规定,发现文物隐匿不报或者拒不上交的;未按照规定移交拣选文物的,如果情节

严重,将被处以5000元-50000元以下的罚款。不过,法律上对于上交文物的奖励并没有具体的标准。

“对于上交文物的,特别是那些自己无意中挖掘到或捡到文物的,国家应该给予奖励,因为其上交行为,也是对文物的一种保护。”江苏众盛律师事务所律师王春建议,国家应细化上交文物奖励标准。